

„Nem embert ünnepeltünk, hanem Krisztus keresztjét, és a keresztet többféle értelemben is hordozó püspökkel együtt adtunk hálát az elvégzett munkáért, a kapott és továbbadott áldásért...”

„Kiiktatás”? Búcsúzás? Hálaadás! ▶ 2. oldal

„Az emléktáblák, a könyv, a Deák téri pünkösöd az ige közös megértését sugallja, hogy a magyar vagy a szlovák ne tekintse idegen ajkúnak egymást, mint ahogyan 1787-ben nem tekintette annak.”

Szeretlángok a Deák térről ▶ 6. oldal

„Sokszor egy gyülekezet aktivitása a lelkes személyén és elköteleződésén múlik, és a segítők köre is valamilyen szimpátia, kegyességi irányzathoz tartozás vagy baráti viszony gyümölcse.”

Önkéntesség Szombathelyen ▶ 13. oldal

Esperesiktatás Surdon ▶ 3. oldal

Visszatekintő beszélgetés Roszik Gáborral ▶ 5. oldal

A Luther Otthon melléklete ▶ 8–9. oldal

Húszéves az új zsinat ▶ 10. oldal

99% Isten, 1% én ▶ 12. oldal

Konferencia az önkéntes munkáról ▶ 13. oldal

Orosházi Luther-rózsa

Tanárt és diákot egyaránt megmozgató óriásképpel, a Luther-rózsa méretarányos „kirajzolásával” búcsúztatta a tanévet az orosházi Székács József Evangélikus Óvoda, Általános Iskola és Gimnázium. A Ribárszky Ákos iskolalelkész ötlete nyomán megvalósult élőkép tervét a hittan-munkaközösség tagjai dolgozták ki. Emlékeztettek arra, hogy a piros szív az érző emberi szívet jelképezi, amelyet nem megterhel, hanem – éppen ellenkezőleg – felszabadít Krisztus keresztje. A fehér szirmok a boldog és tiszta keresztény élet szimbólumai, míg az ég kékje és az arany kör a mennyei örök boldogságra, örök életre utalnak.

■ RIBÁRSZKY ÁKOS felvétele



Vásárnap?

■ LUPTÁK GYÖRGY

Hans Seemann már régóta barátom. Valójában a rendszerváltozás és a politika hozott össze bennünket. Ő egy Ulm melletti kisvárosban él, és ott a helyi CDU (Kereszténydemokrata Unió) vezetője. Jómagam akkortájt a Magyar Demokrata Fórummal kokettáltam (amit azóta már persze ezerszer megbántam). Így jöttünk össze, örültünk, hogy a felszabadult légkörben a magánjellegű kapcsolatok behatárolt kereteit ily módon is tágíthattuk.

Az MDF azóta már kiírta magát a napi politikából, kapcsolatunk Hansszal viszont megmaradt, s idővel elmélyült. Ő az egyetlen barátom Németországban, aki nem evangélikus egyházi ember: gyakorló katolikus, és foglalkozását tekintve pék. Tisztes családi vállalkozást vezet, amelyet még a dédszülők alapítottak; kenyérrrel, péksüteménnyel és cukrászkészítményekkel látják el a környéket.

Hans aktív tagja a Keresztény Pékek Szövetségének. Ez a szervezet tömöríti azokat a szakmabelieket, akiknek a vasárnap szent. Hans vasárnap misére megy a nővérével. Aznap mindhárom boltja és a pékség zárva tart. Hans úgy gépesítette a gyártási folyamatot, hogy egyik dolgozójának se kelljen vasárnap dolgozni amiatt, hogy hétfőn a korán kelőknek friss zsemle legyen az asztalukon. Erre való a modern technika – mondja Hans. Az előre elkészített termékek a fagyaszobában várják a hétfő reggelt s a forró kemencét.

Hans persze egy boldogabb országban él. Ahol az emberek vasárnap nem shoppingolni, plázáznia mennek, hanem vagy a templomba, vagy kirándulni a családdal. Este meg tán egy sörkertben mulatják az időt a barátokkal. De nem dolgoznak, mert a vasárnap az szent.

Nem is emlékszem, édes hazánkban mikor terjedt el a jelenlegi gyakorlat, mely szerint a boltok nyitva tartását illetően nincs különbség hétköznap és vasárnap között. Régebben sem maradtunk éhen vasárnap, hiszen pénteken-szombaton be lehetett vásárolni minden szükségeset a vasárnapi asztalra. Ma már boldogboldogtalan nyitva tart, mert fél, ha bezár, lemarad a versenyben. Teszi ezt gyakran meggyőződése ellenére is, mert a mókuserékből nehéz kilépni.

Ezért is támogatom a Kereszténydemokrata Néppárt kezdeményezését, hogy álljon vissza a régi rend. Legyen különbség a hétköznapok és a vasárnap között! Kételkedéssel olvasom a különböző, gyaníthatóan a multik megrendelésre készült riogató felméréseket a várható tömeges elbocsátásokról, gazdasági visszaesésről – amennyiben a kezdeményezés megvalósul. Hitetlenségem oka nem több, mint a látható szándék: ar-

ra ösztönözni az embereket, hogy vásároljanak és költsenek. Mert a plázázással kialakult egy olyan gyakorlat, melynek eredményeként a gondolkodók között vasárnapi programként sétálgató család azt is megveszi, amit nem akart, vagy amire valójában nincs is szüksége.

Valójában az elv tiszteltetésben tartását hiányolom a miniszterelnöki megszólalásban. A bibliai igazság elismerését, miszerint „nemcsak kenyérrrel él az ember, hanem minden igével, amely Isten szájából származik”.

És emiatt szomorodtam el, olvasva miniszterelnökünk reakcióját, mely szerint „amíg heti ötnapi munkából nem lehet megélni Magyarországon, addig nincs arra lehetőség, hogy a boltok vasárnap zárva tartsanak.” Orbán Viktor hozzátette: „A vasárnapi nyitva tartások korlátozása nem a kormány álláspontja.”

Tartalmában sem érzem igaznak az állítást, mert a heti ötnapi munka és a vasárnapi nyitva tartás között erőltetett a párhuzam. Hacsak nem a kereskedelembe dolgozókra gondolunk, akik a munkavállalóknak egy kis szeletét teszik ki. Aki meg mindenáron dolgozni akart a munkaszüneti napokon, az ezelőtt is megtette, és ezután is meg fogja tenni. Valójában az elv tiszteltetés tartását hiányolom a miniszterelnöki megszólalásban. A bibliai igazság elismerését, miszerint „nemcsak kenyérrrel él az ember, hanem minden igével, amely Isten szájából származik” (Mt 4,4; 5Móz 8,3).

A kormányváltás legnagyobb haszna reményeségem szerint, hogy sor kerül ebben az országban az ideológiai alapok megerősítésére. Hogy újra fontossá váljanak azok az erkölcsi, keresztény értékek, amelyek eddig megtartottak bennünket Európában. Fontos a gazdaság rendbetétele, fontos az adósságsökkentés, fontos, hogy mindenkinek legyen munkája ebben a hazában – de ha az alapvető értékek ismét háttérbe szorulnak, netán elfelejtődnek, akkor alapok nélkül vagy rozoga alapokra hiába építkezünk. Annyi bátor és határozott lépésnek vagyunk tanúi mostanában. Nem kellene éppen itt megtorpanni...

„A lakosok testi és lelki szebbítése, im ez és csak ez lehet a kormányoknak legfőbb feladata. Minden mellékes tekintet a főcél által háttérbe szorítatik.” (Széchenyi István: Önismeret)

A szerző evangélikus lelkész, a Bács-Kiskun Egyházmegye esperese

Püspöki búcsú az Öregtemplomban



A győri Öregtemplomban tartott felemelő alkalom vezető liturgusa (és liturgiájának összeállítója) ifj. dr. Hafenscher Károly volt, aki mellett az oltárnál Isó Dorottya és Fehér Károly segédkezett. A püspökbúcsúztató hálaadó istentiszteleten részt vevő lelkészek túlnyomó többsége – a püspöktársakhoz hasonlóan – piros stólát öltött fekete Luther-kabátjára, ezáltal is kifejezésre juttatva tiszteletét a régi-új liturgia kidolgozását kezdettől szorgalmazó és támogató lelkészi vezető iránt.

Beszédes tény, hogy az ünnepi alkalom igehirdetési alapigéjének kiválasztását Ittész János szintén liturgusára bízta, jóllehet az őt ismerők számára talán az sem volt meglepő, hogy az Első korinthusi levél 1,18, valamint 2,2–4 versei alapján – jegyzetek nélkül – elmondott, nagy hatású igehirdetés – „Krisztus keresztjét prédikálta”. Az aktív szolgálattól elköszönő pásztor arra kérte a jelenlévőket, hogy majdan püspöki szolgálatából is ezt az egyet tartsák fontosnak. Azt, hogy – „szent együgyűséggel” – hirdette: az Isten Krisztus keresztjében, a győzelem jelében tartja meg egyházát.

A minden elemében átgondolt, úrvacsoravételben kiteljesedett ünne-

pi istentisztelet személyes áldással ért véget. A záróének után – ugyancsak a templomban – hangzottak el azok a testvéri szavak, melyek a negyven év lelkészi és közel tizenegy év püspöki szolgálat után köszöntötték a nyugdíjba vonuló Ittész Jánost.

Gáncs Péter elnök-püspök igazi meglepetéssel is szolgált, amikor átnyújtotta szolgatársának azt a könyvet, amelynek címlapján Ittész János – szerzőként – a saját nevét olvashatta. A Luther Kiadó gondozásában „nagy titkokban” megjelentetett, *Hacsak című* s e héttől országos terjesztésben is kapható kötet az *Evangelikus Élet Égtájéoló* rovatában megjelent „püspökpublicisztikák” Ittész János által jegyzett írásait tartalmazza. Míg *Radosné Lengyel Anna*, a Déli Egyházkerület felügyelője a püspök te virágcsokorral, *Pröhle Gergely* országos felügyelő mindkettejük számára nyújtott át egy Svájcba szóló üdülési utalványt.

A bajor partneregyház képviselőjében *Ulrich Zenker* egyházfőtanácsos és *Fritz Blanz*, a bajor diakóniai szolgálat képviselője köszöntött, majd *dr. Rainer Stahl*, a Martin-Luther-Bund főtítkára következett.

▶ Folytatás a 3. oldalon

▶ **Hogy hagyománnyá válik-e a „püspökbúcsúztató istentisztelet”, avagy a (köz)egyházi ízlés továbbra is inkább az új püspök beiktatásának alkalmával tartja illőnek az előd búcsúztatását – azt majd a jövő dönti el. A 67. életévét múlt szombaton betöltő Ittész János mindenestre születésnapján – 2011. június 18-án – ünnepi istentisztelet keretében adott hálát a szolgálatában megtartó Istennek, és vonult hivatalosan is nyugalomba a Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület éléről.**



FOTÓK: MENYES GYÜLLA

A Luther Otthon

A Luther Otthon – Szakkollégium az egyetlen felsőoktatási kollégiuma a Magyarországi Evangélikus Egyháznak. Ahogy egy volt kollégistánk megfogalmazta: „A 13. kerület szívében, festői környezetben, a volt Láng Gépgyár, a szennyvíztelep és az angyalföldi hőerőmű arany háromszögében elhelyezkedő patinás épület (volt munkásórlaktanya) ad otthont az ország minden pontjáról érkező, tanulni vágyó evangélikus fiataloknak. A kollégiumba bárki jelentkezhet, aki a főváros valamely egyetemének vagy főiskolájának hallgatója. Így a festőtől a zenészen át a mérnökig és a bölcsészig szinte minden szaknak akad képviselője. Kollégiumi életünk három meghatározó területe a közösség, a szakkollégium és a hitélet.”

A kollégium közel nyolcvan – elsősorban evangélikus – diáknak nyújt otthont Budapesten, tanuljanak bármely felsőoktatási intézményben. A viszonylag kis létszámnak is köszönhetően rendkívül családias hangulat uralkodik a falak között, így a hitélet, a közösség, valamint a szakkollégiumi munka is egyaránt aktív, élettel teli.

A továbbiakban szeretnénk részletesebben is megismertetni olvasóinkkal a Luther Otthon – Szakkollégiumot. Mindezt azzal a céllal, hogy minél többekhez elérjen jó hírünk, és minél több érettségizőben felkeltjük a vágyat, hogy egyetemi, illetve főiskolás éveit ebben a nem mindennapi, sokszínű, vidám közösségben töltsék el.

Spiritualitás

Az egyetemre kerüléssel együtt járó hirtelen környezetváltozás szinte mindenkinek megrázó élmény – főleg azoknak, akik a középiskolában lakóhelyükön tanultak. Bizonytalanság és a gyökerelenség érzése lesz úrrá mindenkin, aki először szakad el otthonról, hiszen ismeretlen a hely, idegenek az emberek, újak a situációk, amelyekben meg kell tudni felelni. Ennek a lelki nyugtalanságnak a feloldása a kollégium közösségének fontos feladata, amelynek egyik, általunk meghatározónak tartott része a hitélet segítése, támogatása, erősítése.



Minél több lehetőséget szeretnénk adni a hallgatóinknak ahhoz, hogy megálljanak, elcsendesedjenek a napi rohanásban. A lehető legmegfelelőbb környezet biztosítására törekszünk, hogy Isten szeretetét átélhessék a közösségben.

Ennek egyik legfontosabb alkalmaként keddi este áhítatot tartunk. Minden kedden lelkészünk, *Barthel-Rúzsza Zsolt* háromnegyed órás elcsendesedést tart, melynek során változatos módon – igehirdetéssel, meditációval, imákkal és énekes dicsőítéssel – fordulunk Istenhez. Az áhítatokon – értelemszerűen – nem kötelező a részvétel, ám remek alkalmak arra, hogy rendszerességükkel segítsék a spirituális elmélyülést, oldják a mindennapok feszültségeit, hogy az isteni jelenléte minél gyakrabban érezzük és keressük.

A kollégiumban sem egyformák az emberek – habitusban, stílusban, humorban, tanulmányokban ugyanúgy különböznek, mint a hitben. Vannak, akik korábbi aktív gyülekezeti életük miatt könnyen megtalálják a mindennapjaikban Isten cselekedeteit, nem okoz nekik problémát hozzá fordulni és felé megnyílni el-

mondani egy imát; de vannak olyanok is, akiknek az életében eddig még nem jutott vezető szerep Isten igéjének, talán elsősorban azért, mert nem volt alkalmuk megismerni azt. Így az áhítatok mindenkinek szólnak: azoknak, akik felismerték a Szentírás fontosságát az életükre nézve, akik már tudják, hogy számukra nélkülözhetetlen Isten jelenléte minden pillanatban, és a keresőknek is, akik szeretnék megtalálni a hitüket, és igyekeznek kapcsolatba kerülni Jézus tanításaival.

Nagy egyházi ünnepekkor (karácsony, húsvét, pünkösd) és jeles kollégiumi alkalmakkor (évnitó, évzáró) úrvacsorás istentiszteletet tartunk, zenével, felolvasásokkal, versekkel – az itt lakók aktív részvételével. Az adventi időszakban vasárnaponként együtt gyűjtjük meg a kollégium koszorúján a gyertyákat, és együtt készülünk lelkiekben Jézus születésének ünnepsére versekkel, olvasmányokkal, imádsággal.

Az ökumené jegyében és ismereteink bővítésének érdekében havonta kéthavonta egyszer más felekezetekhez tartozó, nem evangélikus lelkipásztorok, papok vagy szerzetesek tartják az áhítatokat, amelyek után beszélgetés keretében van lehetőség megismerni a meghívott egyházát, rendjét. Így találkozhattunk többek között *Vásárhelyi Anzelm* örökfogadalmas bencés szerzetessel a bakonybéli kolostorból, valamint *Csókási Anna* nővér segítségével megismerkedhettünk a Szent Szív Társaság (Sacré Coeur) nővéreinek életével is.

A kollégium lakói idén nagybőjtben második alkalommal látogattak el Bakonybélbe, a Szent Mauriciusz bencés kolostorba lelkigyakorlatos hétvégére. Régi hagyomány a kollégium hitéletében ez a háromnapos elcsendesedés, melynek során lehetőség van mind egymással, mind pedig Istennel elmélyültebb kapcsolat kialakítására. A lelkigyakorlatok rendszeres programjai a bibliodramák, Bakonybélben emellett végigjártuk a helyi stációt, valamint kisebb kerti munkákat végeztünk a monostor körül.

Spirituális alkalmaink által szeretnénk a kollégiumban lakók hitét élővé tenni és segíteni, hogy a hét minden napján közel érezzék magukat Istenhez. Mindezt a mai kor nyelvén, irodalommal, zenével, jókedvvel.

Luther Márton Szakkollégium

A szakkollégiumi mozgalom ma ismert formáját az 1980-as években hívták életre olyan diákok, akik az egyetemen elsajátítható tudás mellett plusz ismeretekre és tapasztalatokra kívántak szert tenni, amelyeket akkoriban a hivatalos keretek között nem kaphattak meg. A látókör szélesítése, bővítése összekapcsolódhatott azzal a lehetőséggel, hogy a di-

nők vezetésével egy-egy lelkes, kis létszámú csapat programokat szervez a kollégiumon kívül és belül. A készségfejlesztő programok és tréningek mellett fontos szerepet játszanak a szakkollégium életében az úgynevezett látókörbővítő kurzusok, amelyek aktuális problémákkal és közérdekű kérdésekkel foglalkoznak.

Az utóbbi években számos neves

zsébet Pulitzer-díjas újságíró, *Schneller István*, Budapest korábbi főépítésze, illetve *Szabó Lajos*, az Evangélikus Hittudományi Egyetem rektora.

Fontosnak tartjuk továbbá, hogy hallgatóink evangélikus öntudatát is elmélyítsük. A kollégium alapvető célja a leendő evangélikus értelmiség, illetve vezetői réteg kinevelése. Ezt a célt szolgálja az első évfolyamosoknak szervezett vallásismereti kurzus, illetve a látókörbővítő kurzusaink egy része is. A vallásismereti kurzus a kollégium valamennyi új lakójának kötelező, tíz alkalomból álló sorozat, amely az evangélikus felekezet mellett más világvallásokat, újprotestáns mozgalmakat és szektákat is bemutat. Az előadók közül többen az Evangélikus Hittudományi Egyetem oktatói, de rendszeres előadónak számít például a Magyar Iszlám Közösség elnöke is.

Az utóbbi években több közös programot szerveztünk az Evangélikus Hittudományi Egyetemen és az Evangélikus Egyetemi Gyülekezettel, az ősz folyamán pedig terveink szerint konferenciát rendezünk az állam és az egyházak kapcsolatáról.

A szakkollégium olyan kihívás, mely lehetőséget nyújt a személyes fejlődésre, megtanít a csapatmunkára, s alkalmat kínál arra, hogy a hallgatók megismerjék néhány, talán saját maguk előtt is ismeretlen kvalitá-



Kónya Imre

ákok maguk szervezzenek az érdeklődési körüknek megfelelő előadásokat és kurzusokat.

A Luther Otthonban 2000-ben alakult szakkollégium, amely a Luther Márton Szakkollégium nevet vette fel. Jelenlegi formáját 2009-ben nyerte el. Mivel a kollégium lakói számtalan tudományterületen tanulnak, a klasszikus cél, a tudományos ismeretek mélyítése és fókuszálása nehezen teljesíthető. Ezért szakkollégiumunk első számú feladatának a készségfejlesztést és az általános műveltség szélesítését tekintjük.

Ez azonban egyáltalán nem jelenti azt, hogy ne biztosítanánk teret a szakmai elmélyülésnek. A felsőbb évfolyamos diákok külső konzulens vezetésével úgynevezett műhelymunkát készítenek saját szakterületük valamely szűkebb témájából, amely akár majd tudományos diákköri dolgozat vagy szakdolgozat alapjául is szolgálhat. A kollégium alapítványa pedig – pályázható ösztöndíj formájában – anyagi támogatást is nyújt a tehetséggondozás jegyében.

A szakkollégium önszervező, így sok lehetőséget kínál az egyéni kezdeményezések kibontakoztatására. A kommunikációs, a közösségi, a tanulmányi és a pénzügyi al-

közéleti szereplő és a tudományos élet ismert képviselői fordultak meg a kollégiumban. Előadást tartott nálunk – többek között – *Andrásfalvy Bertalan* volt művelődési és közoktatási miniszter, *Chikán Attila* korábbi gazdasági miniszter, *Görög Ibolya* protokollszakértő, *Ittész János*, egyházunk el-



Andrásfalvy Bertalan

nök-püspöke, *Jeszenszky Géza* volt külügyminiszter, *Kónya Imre* korábbi belügyminiszter, *Lóránt Károly* közgazdász, *Mezős Tamás*, a Kulturális és Örökségvédelmi Hivatal korábbi vezetője, *Petrétei József* volt igazságügy-miniszter, *Schäffer Er-*

sukat. Lehetőség arra, hogy súlyosabb tét nélkül próbálhassák ki szervezési képességeiket, tapasztalhassák meg kreativitásuk határait, miközben a tapasztalat mellett új ismereteket szerezhetnek és kapcsolatokat építhetnek.



– Szakkollégium

Jó itt lennünk

Kollégiumunkban minden évben számos program színesíti napjainkat, melyeket a diákok szerveznek maguknak. Elsőként a tanév kezdete előtt az augusztusi felvételi táborra kerül sor, majd az ott felvett kollégis-

rül a programlistánkra, majd gólyabál és az elmaradhatatlan elsőéves fogadalomtétel zárja a hetet.

Ugyancsak szeptemberben tartjuk az első közgyűlésünket, ahol megbeszéljük féléves teendőinket, prog-

dalukról is megismerhetjük. Ezekre a felolvasóestekre mindenki a maga által választott művel készül.

Mivel egész évben rendes gyerekek vagyunk, december elején eljön hozzánk a Mikulás, minden kis cipőcske megtelik ajándékokkal, majd Mikulás-buli keretében egyensúlyba hozzuk a jószágot és rosszszágot mérlegét.

Az adventi készülődés alkalmával vasárnap esténként meggyújtunk egy-egy gyertyát, és áhítatot tartunk szűk, családi körben. Karácsony előtt minden kollégista összegyűlik egy közös gyertyafényes vacsorára. Az évet is együtt búcsúztatjuk, a szilveszteri bulit szintén mi szervezzük magunknak.

Az új félévet farsanggal kezdjük, ahol bárki beöltözhet méhecskétől kezdve szöke hercegen át a kolbászig bárminek, az estét pedig szintén jó hangulatú, koncertes bulival zárjuk, amelyen a kollégium zenekara lép fel.

Tavasszal a szakkollégiumi konferencián a végzősök tartanak előadást diplomamunkáikból. Május elején indulunk útnak hagyományos kollégiumi kirándulásunkra, amelyet minden évben Magyarország más városába szervezünk, hogy megismerhessük azokat a helyeket is, ahonnan kollégista társaink érkeztek.

Az évet közgyűléssel zárjuk, ahol a végzős szakkollégisták megkapják diplomájukat, valamint a közösségért sokat tevő diákok átvehetik elismerésüket. A szorgalmi időszak grillpartival zárul, és ez a jó hangulat segít átvészelni a vizsgaidőszakot.



tákat szeptember végén avatjuk egy egészen héten keresztül, viccesen komoly próbák elé állítva őket. Többek között hatalmas palacsintasütés, játékos feladatok megoldása Budapest utcáin, kollégiumi avatóest ke-

ramjainkat, és információkat kapunk a kollégium vezetőségétől. Október és március körül szerveződik egy-egy felolvasóest, ahol különféle irodalmi műalkotásokat hallhatunk egymástól, s így társainkat akár új ol-

A LutheRoses

Egy paradoxonnal kezdeném: a Luther Otthon zenekara már akkor is létezett, mikor a tagok még nem laktak a kollégiumban, sőt nem is ismerték egymást.

Hogy lehet ez? Nos, úgy, hogy voltak korábbi tagok. És még korábbiak. És még annál is korábbiak.

A kollégiumi zenekar egyfajta hagyomány. Az emberek cserélődnek, a létszám, a hangszerelés és a stílus változik, csak egyvalami változatlan: a cél.

gi hét tagja a gimis padokat koptatta. Sőt! A csapat összeállításának változékonysága nem csupán évről évre tapasztalható jelenség. Hétről hétre, az áhítatok alkalmával bárki csatlakozhat, feldobva és színesítve ezzel a dicsőítést.

Az év közbeni lazításokhoz hozzájárulva, a kollégiumban megrendezett bulik alkalmával segítünk társainknak kikapcsolódni a kemény tanulás mellett. Kevés jobb érzés van annál, mint amikor a koncertterem-

próbákon, fáradtan beülni a dobok mögé vagy megragadni a gitárt. Az együtt zenélés öröme pótolhatatlan, és úgy érzem, tudunk valamit adni a társainknak, akik ilyenkor megbocsátják nekünk, ha néha este tíz után is megpendültek a gitárok, felcsattantak a dobok, megszólaltak a billentyűs hangszerek.

Sokan „külsős” fellépéseinkre is eljönnek, legyenek azok Kiskőrösön vagy Nagytétényben: ha valami, hát ez pozitív visszajelzés. Együtt énekel-

nek velünk, és megtalálják a saját kedvenceiket a rock-pop-alternatív-blues és elektronikusabb számok között. Nem is csoda, hiszen sokszínű kis társaság vagyunk; ha egy jellemzőt kellene kiragadnom a számtalan közül, mellyel a kollégiumot vagy az itt lakókat leírhatnám, biztos ez lenne az: a sokszínűség.

Ilyen emberekkel öröm együtt élni, és öröm nekik játszani. Ők pedig – mint a kép is mutatja – örülnek, hogy játszunk nekik.

Ha a tagokkal kezdtem, velük is fejezem be: biztos vagyok benne, ha mi elmegyünk, lesznek utódaink. Mi sem természetesebb: a mi elődeink is valakiknek az utódai voltak.



Ez a bizonyos cél a zenés szolgálat az áhítatok alkalmával, valamint a kollégiumi bulik idejére közösséggé formálódó közösség szóalkotása. De ezek voltak a célok már akkor is, mikor a LutheRoses jelen-

mé átalakult ebédlő tele van táncoló és éneklő, ugráló vagy épp egymásba karoló társainkkal. Nincs nagyobb élmény, mint amikor egy jól sikerült szám után egymásra nézünk, és érezzük, megértte szenvedni a



Felvételi a kollégiumba

A Luther Otthon – Szakkollégium idén is felvételt hirdet minden budapesti felsőoktatási intézménybe jelentkező diák számára, aki nappali tagozaton folytatja tanulmányait, és tagja szeretne lenni sokszínű közösségünknek.

Az intézmény egyik célja – mint a neve is mutatja –, hogy második otthona is legyen az itt lakóknak. Kollégiumunk alig nyolcvanfős, s mint ilyen, minden lakosa a barátságos, befogadó társaság tagja.

A felvételi eljárás egyik részeként írásbeli jelentkezést kell benyújtani. A felvételi lapon az általános személyi adatok feltüntetése mellett válaszokat is várunk néhány szubjektív jellegű kérdésre, azzal a céllal, hogy közelebből is megismerhessük a jelentkezőt, gondolatait, véleményét.

A felvételi laphoz mellékelve lelkészi ajánlást kérünk a jelentkező állandó gyülekezetének vezetőjétől vagy iskolalelkészétől; valamint egy hagyományos típusú önéletrajzot minden olyan adattal, amelyet a jelentkező fontosnak tart magáról megemlíteni.

Ezeket a dokumentumokat postai úton vagy elektronikus formában kell elküldeni a kollégium címére (1138 Bu-

dapest, Vizafogó utca 2–4.) vagy a következő e-mail címre: felveteli@lutherotthon.hu. A jelentkezési határidő 2011. augusztus 2. 23 óra 59 perc.

A felvételihez – az írásos dokumentumokon túl – hozzátartozik a felvételi táborban való részvétel. Ez egy teljes hétvégét jelent a kollégium épületében, amikor is lehetőségünk van személyesen találkozni, különböző játékos és komolyabb hangvételű programokon keresztül megismerni a jelentkezőket, valamint ők is megismerkedhetnek az itt lakókkal, és képet alkothatnak a helyről, még mielőtt beköltözésre kerülne a sor. A tábor alatt rövid előadások mutatják be a kollégium működését, egy tanév szokásos programjait, a közösségen belül működő pozíciókat, feladatokat, az épület felszereltségét és a kollégium épületében működő szakkollégiumot. A tábor 2011. augusztus 5–7. között rendezük meg; vasárnap a felvételi elbeszéléssel zárul.

A jelentkezési lap és további információk a kollégium honlapján (www.lutherotthon.hu) megtalálhatóak.



Luther Otthon – Szakkollégium

1138 Budapest, Vizafogó u. 2–4.

Tel.: +36 1/329-8614

Mobil: +36 20/824-9589

Web: www.lutherotthon.hu

Az oldalt Matusik Edina szerkesztette. A cikkek megírásában közreműködtek: Rácz Márta, Hajdú András, Aranyos Dominika, Petrilla Gara Attila, Juhász Balázs.

Húsz éve működik új egyházi zsinatunk

► **1991. június 8-án alakult meg egyházunk korszakváltó új zsinata. A Magyarországi Evangélikus Egyház honlapján (www.evangelikus.hu) olvasható a megnyitási alkalommal elhangzott prédikáció és az akkor sok kérdést fölvető úrvacsorai bünvallás, valamint D. dr. Harmati Béla nyugalmazott püspök visszaemlékezése. Az Evangelikus Élet számára a „rendszerhárom” zsinat munkájában sokáig tevélegesen részt vevő nyugalmazott egyházjogász vállalkozott az elmúlt két évtized – bevallottan szubjektív – értékelésére...**

Az 1991. június 8-án összeült új zsinat egyházunk életébe kétségkívül új lendületet hozott. Mielőtt azonban a zsinat eddig végzett munkájával megismerkednénk, szükségesnek látszik, hogy legalább nagy vonalakban áttekintsük a közel fél évszázados kommunista uralom alatt megtartott három zsinat fontosabb határozatait.

Az evangélikus egyház alávetettsége az 1948. évi zsinattal kezdődött, amelynek egyetlen feladata az volt, hogy az államhatalommal kötendő szerződést az egyházi iskolák államosításának tudomásulvételéről változatlan formában elfogadja. Tizenhét zsinati tag lemondása világosan dokumentálta, hogy többé már nem lehetett szó szabad döntéshozatról.

Az 1952. évi zsinat az egyház szervezetét rombolta szét a két kerület létesítésével, amely az ország hosszanti felosztásával szinte lehetetlenné tette az egyházi pasztorációt. De ennek a zsinatnak a folyományaként vált lehetővé a két „reakciós” püspöknek, Túróczy Zoltánnak és Szabó Józsefnek a menesztése is.

Kapi Béla dunántúli püspök próféta jóslata szerint: „Napokon át mindig temettem. Mérhetetlen koporsóba helyeztem dunántúli egyházkerületemet, összeszedtem minden gyülekezetét, iskoláját, intézményét, régi papok, tanítók, tanárok és világi vezetők seregét. (...) Eltörölhették a föld felett levő történelmi Dunántúlt, a a temetők százaiból feltör a föld mélyén még mindig élő, halhatatlan Dunántúl! Politikai érdekből lehet új egyházi térképet rajzolni. (...) De a múltat nehéz legyőzni! (...) Nem lehet megsemmisíteni egy évszázados történelmi egységet, egy valóságos történelmi személyiséget, melynek létrehozásában Isten lelke működött. (...) Az egyházkerület kivégzésekor nem adtak ki gyászjelentést. Pár soros zsinati határozat az egész, de a mondat végére Isten keze rájegyezte hívő emberek bizodalma: »A feltámadás reményében.«” (Kapi Béla: *Lámpás az Úr számolyán – Kapi Béla püspök feljegyzései életéről és szolgálatáról*. Szerk. Mirák Katalin. Berzsenyi Dániel Evangélikus Gimnázium [Líceum] és Kollégium, Sopron, 2004. 667–668. o.)

Az 1966. évi zsinat a diktatúra további terjeszkedését jelentette az „ünneplés nyilatkozat”, illetve a diakóniai teológia kötelező elfogadásával. Egyházunk autonómiájára ez jelentette a végső csapást.

Ha a hozott határozatok közül csupán a püspök lelkészküldési jogát emeljük ki, amely a lelkész „közérdekből történő áthelyezését” – fellebbezési lehetőség kizárásával – tette le-

hetővé, vagy a püspöki jogkör kiszélesítését, illetve az egyházirányítás centralizációját, akkor is konstatahatjuk az egyház évszázados jogrendjének teljes felforgatását.

A magyarországi evangélikusság a rendszerváltozás után az egyház megújulását részben a lelkiekben való megújulás révén, részben „személyi vonalon”, részben pedig az egyházi struktúra megújításával kívánta elérni.



FOTO: BOTTIA DENES

Zsinati ülés 2004 februárjában...

Tudatában voltunk annak, hogy az egyházi szervezet megújulása önmagában még nem garancia az egyház megújulására, de annak akadályait megszüntetheti. A bizalmatlanság azok irányában, akik a múlt értékrendszerét képviselték, nem volt kiküszöbölhető. (Sajnos csak 2001-ben született meg az egyházi személyek átvilágításáról szóló törvény, és fakultatív volta miatt gyakorlati jelentősége alig volt.)

Bár a zsinatot megelőző évben komoly munka folyt az előkészítő bizottságban, a jövőképi hiánya miatt ez nem sokat jelentett. A zsinatot koncepció nélkül kellett tekintenünk, mert nem volt komoly programja a tekintetben, hogy milyen változtatást akar. Az 1934–37. évi zsinatnál ez pontokban volt rögzítve. Akkor a nagy nyilvánosság elé tarták az elképzeléseket, és amikor a tervezett reformok a közvélemény szűrőjén átmentek, csak akkor lett ezekből zsinati program.

Ennek hiányában ötletszerűség, kapkodás volt tapasztalható még sorrendi kérdésekben is, ami nem volt lényegtelen, mert aligha volt helyes kardinális kérdéseket a zsinat végére tartalékolni, amikor a tagok egy része kicserélődött, a megmaradtak pedig már fáradtak voltak.

A zsinatnak keretszabályozásra kellett volna törekednie már csak azért is, mert a túlságosan részletező törvények nem időtállóak. A részletezést szabályrendeletekre kellett volna bízni.

Kifogásolni lehet, hogy kevés fiatal, illetve női, valamint jogász tagja volt a zsinatnak. Bár előrehaladást jelentett, hogy a testület elnökségét választás útján állapították meg, sajnálatos módon a világi elnök nem volt gyakorló ügyvéd vagy jogász, márpedig a törvényhozáshoz elsősorban ők értenek.

Nem volt túl szerencsés az sem, hogy a törvények elfogadásához kétharmados többséget kívánt meg a zsinati ügyrend. Ez egyébként ellentétben áll Luther álláspontjával is, aki szerint a többségi elv nem jogelvi, ha-

nem csak azt mondja ki, hogy „két vízfej többet jelent, mint egy lángész”.

A zsinat törvényességének egyik súlyos kérdése az úgynevezett kétlépcsősség problematikája volt. Ennek lényege az, hogy először meg kell alkotni a zsinatra vonatkozó jogszabályokat, azután a grémiumot fel kell oszlatni, majd az új választások után kezdheti meg munkáját az új zsinat. Ennek a javaslatnak a vitatható elutasítása mi-

emlékezni. Ezek némelyike ma is problémaként jelentkeznek.

Az egyházi személyeket érintő rehabilitáció kérdését például helyesebb lett volna akként szabályozni, hogy a sérelmet szenvedettek rehabilitálását hivatalból kelljen fogamatosítani, ne pedig az érintettek kérelmére, hiszen ez a gyakorlat sokat levon a rehabilitáció értékéből.

Emlékezetes, hogy nagy vita alakult ki az egyházkerületek számáról és beosztásáról. A zsinat többsége a háromkerületes megoldásban látta az egyház további fejlődésének zálogát. Mivel az ezt ellenző egyik püspök – a harmadik kerület megszavazása esetén – lemondását helyezte kilátásba, ezért – e sorok írójával együtt – hatan maguk mondtak le zsinati tagságukról, közöttük Zsalkalicszky Péter lelkész is, aki talán a legtöbbet tette az eredményes működés érdekében...

Végül is a zsinat megszavazta, hogy 2001. január 1-jével felálljon az új Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület. Az elmúlt tíz esztendő, úgy hiszem, igazolta, hogy ez a nehezen született döntés előnyére vált egyházunknak. Nem utolsósorban azért, mert *Ittész János* jóvoltából újra érvényesült a Kapi Béla és Túróczy Zoltán által képviselt – alternatíva nélküli – lutheri teológiai irányzat.

Miután az a javaslat, amely református mintára ciklusokhoz akarta kötni a püspöki szolgálatot, kisebbségben maradt, a zsinat nálunk is – a lutheri egyházakban bevett gyakorlat szerint – a nyugdíjkorhatár eléréséig engedélyezte a püspöki tisztség betöltését.

Sajnálatosnak kell tekintenünk azt, hogy – feltehetően a kommunista időkben kialakult püspöki diktatúra újraéledésének lehetőségét megakadályozandó – a püspöki jogkort szükségtelenül szűkítette a zsinat. Bizonyos döntéseknél egyenesen mellőzik törvényeink a püspök véleményének kikérését, holott a problémá-



FOTO: LUKACS GABI

...és 2011 februárjában

kat a gyakorlatban végül általában a püspököknek kell orvosolniuk.

Mindeddig az egyházi személyek politikai szerepvállalásának kérdése sincs egyértelműen szabályozva, noha született olyan jogszabály, amely szerint „egyházi szolgálatban álló lelkészek nem vállalhatnak olyan elfoglaltságot, amely szolgálatuk ellátását veszélyezteti”. (Ezt véleményem szerint a reformátusokhoz hasonlóan kerekén meg kellett volna tiltani.)

A magam részéről nem tudom helyeselni a zsinat „folyamatos” ülésezésének bevezetését sem, mert egyházunkban a jogviszonyok olyan

gyakran talán mégsem változnak, hogy szükség lenne a törvények sürű módosítására. A módosítások tömkelege jogbizonytalanságot eredményez.

Bár a jelenlegi egyházi törvényeket tartalmazó kiadvány az I. törvény 11. §-ánál még mindig a hatalmi ágak megosztásáról beszél, ez sajnos ma már nem áll fenn. 2005-ben az előző országos felügyelő, dr. Frenkl Róbert hathatós támogatásával sor került a törvényhozó zsinat és az országos egyház közigazgatási szervének az egyesítésére. Az indoklás szerint így „operatívabbá” vált a törvényhozás. Ez a szemléletmód azonban erősen vitatható, hiszen már *Arisztotelész*, *John Locke* és *Montesquieu* is alapelvként jelölte meg a hatalmi ágak szétválasztásának szükségességét.

A folyamatosan ülésező zsinat 2000-ben megalkotta az egyház háztartásáról, valamint 2005-ben a lelkeszi becsületszékről szóló, illetve – ugyanebben az évben – az egyház törvényes rendjének és békéjének megőrzéséről” szóló törvényt és ennek függelékét. Ez utóbbi nem más, mint az egyházi bíraskodásról szóló törvény megújított mása.

A szolidaritási törvény, amely az egyházi nyugdíjrendszer átalakítását célozza, ugyan már készen van, azonban átdolgozása miatt előreláthatólag csak 2012 elején léphet hatályba.

A most említett új törvényeken kívül a zsinat az elmúlt időszakban igen nagy számú régi törvényt dolgozott át. Így például a választásokról, az egyházi szolgálatról, a jogalkotásról szólót, az intézményekről, a sajtómunkáról, a lelkeszi választásokról, az egyházi szervezetekről és igazgatásról, harmonizációról szólót, a legutóbbi időkben is. Sok esetben csak pontatlan közlések, máskor kisebb-nagyobb javítások miatt vált szükségessé ezeknek a korábban hozott jogszabályoknak a módosítása.

Véleményem szerint húsz év múlt-

